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Аналізуються особливості побутової сфери життєдіяльності людини. 
Автор підкреслює, кожна особистість існує в суспільстві та залежить 
від рівня розвитку та відповідальності економічних чи політичних 
відносин, але має свій власний внутрішній світ духовності та куль-
тури; найбільш рельєфно це відображується в її побуті — специфічній 
сфері людського буття, в якій особистість задовольняє свої безпосе-
редні матеріальні і духовні потреби.
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Однією з важливих сфер життєвого простору людини є його побу-
тове середовище, що постає своєрідним віддзеркаленням загальної 
матеріальної та духовної культури особистості та суспільства. в умовах 
постмодерну проблема побуту визнається однією з найважливіших. 
Побут і буття як загальна характеристика чи реальність існування 
людини дуже близькі, бо онтологічне вкорінені в тому, що має назву 
«дім» або загальний устрій традиційного усталеного перебування у про-
сторі, який пов’язують з ойкуменою, екологічними ознаками, ойкосом, 
існуванням людини як істоти, яка задовольняє свої потреби — матері-
альні і духовні [1, с. 7].

Особливою сферою буттєвої самореалізації особистості в умовах 
сучасної інформаційної цивілізації є середовище побуту, у рамках якого 
людина отримує можливість виявляти різноманітні прояви власної 
індивідуальної креативності. Особливої актуальності цій проблемі 
надає надзвичайно висока динаміка змінності побутового середовища 
сучасної людини. Буття людини прискорюється величезними темпами, 
пристосуватися до чого можна лише з використанням всієї повноти 
особистісно-інноваційного потенціалу. «Побут — це специфічна сфера 
людського буття, в якій особистість задовольняє свої матеріальні і 
духовні потреби, адже, проникаючи і в виробничу, і в політичну, і 
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в культурну сфери буття людини, він виступає тим підґрунтям, на якому 
безпосередньо базуються соціально-культурні цінності, з якого осо-
бистість бере свої життєві сили, забезпечує як фізичне, так і культурне 
існування» [2, с. 8]. Сфера побуту, до якої людина пристосовується, почи-
наючи з дитинства, створює для неї гармонійне середовище звичних 
смислів і об’єктів, що поєднує в собі духовні орієнтири і матеріальні 
цінності. в такому середовищі в найбезпосередніший спосіб може про-
являтися інноваційна культура особистості, спрямована на креативне 
перетворення і вдосконалення простору безпосередньої життєтворчості 
індивіда, колективу, громади [3, с. 47].

До сфери побутової життєдіяльності людини відноситься безліч 
внутрішніх детермінант, в тому числі життєва стратегія. Під життєвою 
стратегією прийнято розуміти деякий (більш-менш свідомий) спосіб 
конструювання людиною власного життя відповідно з притаманною 
йому системою цінностей, смислів і цілей. Життєва стратегія — один 
з основних регуляторів соціальної поведінки. вона організовує ціліс-
ність життєдіяльності, визначає спосіб буття людини, виступаючи 
найважливішим критерієм зрілості і психологічного благополуччя [4].

Побутова складова життєвого простору людини безпідставно 
відсувається дослідниками на другий план, оскільки всі прояви соціаль-
ності та культури людини виражаються саме в її побутової діяльності 
регулярно, системно та глибоку вкорінене у свідомість. Як зазначає 
дослідниця С. Гатальська: «зрозуміти історично конкретну людину, 
усвідомити внутрішні емоційно-психічні стимули її поведінки немож-
ливо поза аналізом обставин, які щільно й непомітно оточують її, 
тобто, передовсім, поза традиціями повсякденного існування й певним 
чином організованого життєвого середовища» [5, с. 75]. Саме тому 
в процесі комплексних досліджень вималювався самий зміст поняття 
«повсякденність». Як правило, зміст цього поняття охоплює сферу 
безпосереднього споживання, задоволення матеріальних і духовних 
потреб, а також пов’язані з цим звичаї, ритуали, форми поведінки, уяв-
лення, навички, традиції, стереотипи свідомості. Зміст поняття «побут» 
є, так би мовити, більш конкретним, у вузькому розумінні — це «життя 
речей», що постійно супроводжують людину (а саме способи їх повсяк-
денного використання), це «ритуал щоденної поведінки», уклад життя, 
який диктує той чи інший розклад дня, характер праці й відпочинку.

Можна уявити собі людину поза сферою матеріального виробни-
цтва, політичного життя чи духовних інтересів, проте важко уявити її 
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поза побутом, бо це означає стверджувати, ніби людина може існувати 
поза межами культури [6, с. 133].

Простір повсякденного життя, який є частиною феномену життєвого 
простору особи виражається як приватна сфера буття, наповнена щоден-
ними, буденними подіями. У ньому людина знаходить індивідуальний 
досвід спілкування з звичним середовищем, забезпечує рівновагу між 
соціальними запитами і внутрішніми ресурсами. Це, як зазначає в. 
виноградський, «стабільні місця, нерухомі, невловимі, вкорінені, 
місця, які були б точками відправлення, джерелами: моя рідна країна, 
моя сімейна колиска, будинок, в якому я народився, дерево, яке я бачив 
виростають, горище мого дитинства, наповнений недоторканими спо-
гадами» [7, с. 78]. Протягом всього життя людина знаходить у просторі 
повсякденного життя те мікросередовище, стан якого багато в чому 
забезпечує психологічну стійкість людини, її глибоку психічну вкоріне-
ність. все це має зв'язок з тенденцією організму створювати особистий 
простір і відповідні навколо нього дистанції.

Побутова сфера життєдіяльності особистості створює сферу повсяк-
денності як усталену, звичну, прийнятну людині. Це сфера особистої 
безпеки та комфорту існування, задоволення основних базових потреб 
людини. Основний вплив на суб'єктивний комфорт людини роблять такі 
характеристики внутрішнього простору, як величина і чіткість кордонів. 
Сприйняття людиною свого внутрішнього простору надмірно великим і 
незаповненим, призводить до відчуттів дискомфорту, і навпаки, почуття 
тісноти цього простору веде до переживання несвободи, залежності. 
Повноцінна модель життєвого простору людини передбачає, що три 
часових компонента в рівних пропорціях є в наявності і доступні для 
уявного огляду, тобто людина існує завжди водночас у минулому, тепе-
рішньому та майбутньому і ці часові простори нероздільні.

Таким чином, інтерсуб’єктивний життєвий світ, як місце, в якому 
людина виявляє себе в спілкуванні з іншими, як простір, що спочатку 
сприймається індивідом у вигляді об'єктивного, а потім осягається 
ним та іншими людьми можна позначити як життєвий простір повсяк-
денності де відбувається побутова життєдіяльність людини, як засіб 
реалізації основних її матеріальних та духовних потреб. Простір 
повсякденності — це зона освоєння звичаїв повсякденного життя в якій 
живе людина. Ю. М. Лотман процес освоєння правил, традицій і звичаїв 
називає соціалізацією і інкультурацією особистості [8].

Життєвий простір людини, незважаючи на динамізм, постає як ціліс-
ний феномен, який будучи розгорнутим зовні має певну внутрішню 
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структуру (архітектоніку). Миронова Е. Б. вважає доцільним виділити 
в життєвому просторі людини такі складові, як: тілесний простір, 
ідентифікаційний простір, простір повсякденності. Тілесний простір 
обумовлений тілесною організацією людини, він є системоутворюючим 
елементом життєвого простору, його онтологічним початком, який розпо-
чинається саме у побутовій системі життя людини. У ідентифікаційний 
простір входить внутрішній світ особистості, ціннісні переваги, погляди, 
ідеали, уявлення. Це простір життєвих планів особистості, обумовле-
ний внутрішньою культурою і внутрішнім світом. Особистість — це 
ті смисли, якими вона наповнена. ідентифікаційний простір наповне-
ний смисловим змістом, який виражається в образах, знаках, символах, 
часом зрозумілих тільки для індивідуума і його найближчого оточення. 
Це простір ціннісного, ідеального. в основі ідентифікаційного простору 
лежить самість як квінтесенція особистості [9, с. 87].

Простір повсякденності виступає як сукупність всіх нерефлексивних 
синкретичних аспектів соціального простору людини. він обмежений 
місцем існування, будинком, районом, містом, територією, міжособис-
тісними відносинами. Така сфера найближчого оточення, первинних 
агентів соціалізації, первинних малих груп. Простір повсякденності 
як частина життєвого простору людини включає в себе невеликий обсяг 
світу, мікросвіт. Людина починає освоювати його з перших днів життя, 
в сім'ї, в школі, у спілкуванні з друзями. Придбані людиною, за допо-
могою тісних спонтанних контактів, навички, знання і стереотипи 
поведінки, надалі служать підставою для залучення до соціального про-
стору і формування на його основі власного життєвого простору. Багато 
чого з того що людина засвоює в дитинстві, не змінюється протягом 
життя, людина тільки поповнює свої знання і тим самим збагачує свій 
життєвий досвід [8].

Таким чином, треба визнати, що побутова сфера життєдіяльності 
людини, посідаючи серед суспільних явищ певне, відносно самостійне 
місце, водночас перебуває під їх впливом, та, в свою чергу, впливає 
на розвиток економіки, політики, культури, сім’ї та інших сфер сус-
пільного життя. Побут як цілісне та складне явище можна розглядати 
в декількох аспектах, тісно пов’язаних між собою. Один з них включає 
проблеми побуту як соціального явища, яке притаманне будь-якому 
суспільству. іншим аспектом аналізу побуту і побутових відносин є 
дослідження процесу становлення, формування й розвитку побуту під 
час переламних періодів, закономірностей його становлення [10, с. 135]. 
Побут представлений сукупністю умов, засобів, способів і форм задово-
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лення матеріальних і духовних потреб особистостей в процесі їх спільної 
діяльності, спілкування, різних форм взаємодії. він характеризується 
певним рівнем розвитку, який має історичні, національні й соціально-
класові особливості. На відміну від великих соціальних спільнот (класів, 
націй) об’єднання людей у побуті невеликі за чисельністю, прості 
за структурою і мають невелику тривалість існування. Їх відносять 
до типу «малих соціальних груп», члени яких переважно, перебувають 
в тісних міжособистісних контактах. У підтримці та єдності цих груп 
велика роль відводиться суб’єктивним факторам (спільним ціннісним 
орієнтаціям, волі та авторитету лідера). Теоретичне уявлення про сус-
пільство як систему безпосередньо пов'язане з аналізом головних сфер 
і підсистем суспільного життя, взаємодія яких забезпечує цілісність 
суспільства, і навпаки — дисгармонія їх веде до суттєвих конфліктів і 
деформацій. Однією з таких сфер виступає побут.

Серед елементів, які складають побутову сферу, перш за все виділя-
ють умови (фактори) (обставини, за яких особистість задовольняє свої 
матеріальні і духовні потреби), зокрема, географічні, природні, історичні, 
культурні тощо. У сукупності вони являють сприятливе чи несприятливе 
соціальне середовище, в якому відбувається індивідуальне й суспільне 
життя народу. Зміни умов обумовлюються економічними й політичними 
перетвореннями, які, відрізняючись в різних соціальних системах, при-
зводять до змін у побуті [11, с. 9]

Як було зазначено раніше, життєвий простір не обмежується якоюсь 
важливою для існування людини сферою суспільства, а є інтеграль-
ним показником взаємодії всіх можливих соціальних втілень суб’єкта 
діяльності. Таким чином, взаємодія основних сфер життєвого простору 
виступає як основа його гармонізації та олюднення. важливим сутніс-
ним моментом життєвого світу є його особистісний аспект. Жодна жива 
людина не може бути простим відображенням і повторенням своєї сус-
пільної сутності. вона є «варіантом» власного, життєвого «втілення», і 
від того, наскільки в суспільстві багатоманітні ці варіанти за кількістю і 
своєрідні за характером, істотно залежить багатство можливостей і форм 
соціально-культурного розвитку людини. Людина реалізує власний 
потенціал у розвитку та само створенні, наповнюючи свій життєвий 
простір змістом та сенсом буття. Але як соціальна істота, особистість 
будує власні ціннісні орієнтації та уявлення про всесвіт на базі тих кон-
структів, що пропонує суспільство. Саме тому не може бути якогось 
окремого економічного чи політичного, або якогось іншого життєвого 
простору — є їх інтегральна цілісність. Таким чином, гармонійний 
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життєвий простір може виникнути лише за умов рівноваги всіх сфер 
суспільства та сполученості із внутрішнім світом особистості.

Особистісний аспект формування життєвого світу людини з погляду 
культурного прогресу потрібно розглядати як спробу можливих варі-
антів людської самозміни. Як зазначає в. Базилевич, будь-які соціальні 
(економічні, політичні, ідеологічні, культурні) зміни, рухи, процеси, 
перетворення починаються з індивідуальних намагань. По суті тільки 
в особистості багатство людського світу, суб'єктивуючись, набуває само-
свідомої, активної і конкретної форми існування в практично-життєвих 
відношеннях. іншими словами, все особисте є в підсумку практичною 
перевіркою різноманітних проявів соціального буття на його люд-
ськість, що і визначає соціальне буття в його особистісно-смисловому 
вимірі. Тим самим воно стає «світом людини», або її життєвим світом 
[12, с. 118].

Але, як нажаль, ретельний аналіз стану та змісту соціального буття 
людини в сучасному світі показує проблему у здатності розуміння 
людиною власного життєвого простору і викликане даним фактом 
часткове «вибування» людини з життєвого простору, як простору 
його актуального, суб'єктивованого, усвідомленого, освоєного, відпо-
відального буття. Проблема постає у пульсації подій сучасного життя 
які не завжди можуть бути вивчені за допомогою логічних і наукових 
методів, швидкі та неусвідомлені зміни призводять до викривлення жит-
тєвих позицій, ідеалів, норм. Сучасний життєвий світ — це перш за все 
світ майбутнього, визначальні вектори його розвитку закладаються 
у сучасному житті, а розгубленість, невизначеність та непорозуміння 
сьогодні унеможливлюють гармонізацію життєвого простору завтра. 
Саме тому аналіз можливих альтернатив майбутнього життєвого про-
стору направляють філософську рефлексію до розуміння людського 
буття [9, с. 4].

На створення єдиного життєвого простору та його гармонізацію 
суттєвий вплив здійснюють всі зміни у суспільному устрої, зокрема 
процеси глобалізації, інформатизації суспільства та поява різноманітних 
інформаційних та мережевих технологій. Глобалізований світ поширює 
межі життєвого простору, стирає кордони між різними соціальними, 
національними, релігійними та будь-якими іншими відмінностями 
індивідуальних життєвих світів. З іншого боку ці тенденції розширює 
життєвий простір людини, роблячи його майже безмежним, але некерова-
ним та непередбачуваним. Створення віртуального життєвого простору 
людини вже стало реальністю сьогодення. За висловом Е. Л. вартанової, 
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«використання інтернету стало такою ж невід'ємною частиною життя 
людей, як читання книг в XIX столітті або телеперегляд в столітті XX» 
[13, с. 12]. Однак у міру свого розвитку інтернет стає не просто інстру-
ментом і засобом організації професійної діяльності та дозвілля, він все 
більше претендує на роль системоутворюючого фактора життя сучас-
ної людини. Як справедливо зазначають дослідники, інтернет в його 
технічному втіленні представляє лише мережу пов'язаних між собою 
технічних пристроїв. Життєвим простором людини він стає завдяки 
своїм соціальним сервісам. Саме соціальні сервіси інтернету інтенсивно 
розвивалися два останні десятиліття, і їх розвиток істотно перетворило 
ландшафти спілкування і взаємодії сучасних людей. Людина набула 
можливості не тільки конструювати свій життєвий простір, а й моделю-
вати безліч індивідуальних світів, проживати не одне життя, а стільки, 
скільки дозволяє фантазія, а вона, як відомо, практично безмежна. 
З іншого боку, інформаційні технології розвиваються настільки швидко, 
що не кожна людина в змозі пристосуватися до змін можливостей, пси-
хологічно адаптуватися до нових соціальних ролей, цінностей, моделей 
поведінки, символічного світу, який змінюється швидше за все.

Масштаб і швидкість трансформацій життєвого простору людини 
настільки великі, що не тільки окремі люди, суспільство в цілому 
часом не встигає глибоко осмислити їх наслідки, виробити певні стра-
тегії мінімізації економічних, політичних, екологічних, психологічних 
та іншого роду ризиків перетворення сучасного соціокультурного про-
стору. У цій ситуації інформаційні технології стають найсильнішою 
«вхідний змінної», що визначила такі зміни психіки сучасної людини, 
які не в змозі були передбачити існуючі психологічні теорії. При цьому 
саме в психології інтернет-комунікацій знання застарівають з катастро-
фічною швидкістю. Усього десять років тому найбільш обговорюваною 
проблемою поведінки інтернет-користувачів була їх анонімність, у той 
час як сьогодні користувачі не тільки не приховують свою особис-
тість, а й прагнуть за допомогою Twitter і геосоціальних мереж зробити 
публічними події свого повсякденного життя. Різноманітні мобільні 
пристрої, гаджети, повсюдний доступ до глобальних мереж і наві-
гаційних системам вже сьогодні надали людині широкі можливості 
в генеруванні будь-якого контенту в будь-якому місці в режимі реаль-
ного часу, суттєво змінивши формати обміну соціальною інформацією 
[14, с. 90]. Проектування подій реального життя у віртуальний простір 
і навпаки — наступний крок на шляху інтеграції реального та віртуаль-
ного компонентів життєвого простору людини.
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Життєвий простір людини, являє собою динамічну систему, 
внутрішня структура якої містить різні рівні включеності людини в соці-
альну реальність: рівень тілесної організації, ідентифікаційний рівень, 
рівень повсякденності. Конструюючи і структуруючи життєвий простір, 
людина освоює насамперед свій життєвий світ, який представляється 
областю потенційно можливого, переміщаючи то що містить життєвий 
світ в сферу актуального, людина створює свій життєвий простір. Цей 
процес, по суті, постійний і діалогічний, людина веде діалог зі своїм 
життєвим світом. Життєвий простір надається людині як простір для 
її самостворення. Шлях перетворення потенційного змісту життєвого 
світу в актуальний зміст життєвого простору дає людині можливість 
конструювати альтернативи особистісного саморозвитку, орієнтуючи 
ресурси на підтримку існуючих кордонів життєвого простору або на їх 
зміну (звуження, розширення). Отже, для створення свого актуального 
гармонійного життєвого простору, людина повинна мати уявлення про 
простір світу в цілому, картині світу, тобто уявлення про простір мож-
ливого [8, с. 47].

Таким чином, роблячи висновки, треба зазначити, що поняття життє-
вого простору дозволяє побачити нові грані в людської життєдіяльності, 
її детермінації і механізмі цілеспрямованого впливу. Тема «життєвого 
простору» є порівняно новою і маловивченою, що знаходиться на роз-
доріжжі соціології, геополітики, соціальної екології, культурології 
та філософії. Чималий вплив на розробку даної категорії надає і психо-
логія: життєвий простір також є об'єктом її вивчення. Життєвий простір 
складається із взаємопов’язаних сфер, і хоча дослідники виокремлюють 
економічну, політичну, соціокультурну, побутову сфери тощо, треба 
розуміти, що в рамках життєвого світу особистості ці сфери є проявом 
однієї сутності, що полягає у здатності людини цілком сприймати світ.

Економічна складова життєвого простору проявляється не тільки 
у товарно-грошових відносинах між людьми, а, перш за все у певному 
«економічному» ставленні людини до світу, у формуванні певних уявлень 
людини власну роль і місце у системі виробництва, розподілу та обміну 
матеріальних та духовних цінностей суспільства. Політична складова, 
яка тісно пов’язана з економічною віддзеркалює реальний та уявний 
стан речей у політичному просторі суспільства, відображає норми, 
ідеали та цінності стосовно діяльності суб’єктів політики, в якості яких 
виступає сам індивід, групи, організації громадянського суспільства, 
а також держава, як головний чинник політичного процесу.
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Економічне та політичне життя суспільства знаходить своє від-

биття у соціокультурному життєвому просторі. Кожна особистість 
існує в суспільстві та залежить від рівня розвитку та відповідальності 
економічних чи політичних відносин, але має свій власний внутрішній 
світ духовності та культури. Незалежно від рівня розвитку тієї чи іншої 
спільноти, соціокультурна сфера життєвого простору є визначальною, 
оскільки тільки завдяки неї людина стає людиною.

Що стосується побутової сфери, то вона взаємопов’язана із багатьма 
суспільними явищами, тому її проблеми необхідно розглядати і вирі-
шувати в загальному контексті досліджень розвитку всього суспільного 
життя, в ролі фактора в історії, питань держави, специфіки демократич-
них перетворень суспільства, його структури тощо. Це дає можливість 
визначити місце та роль побуту у всій системі суспільних явищ, роз-
крити механізми їх взаємодій [6, с. 133] Побут — це соціальне явище, 
присутнє у будь-якому суспільстві, і увага до його ролі, соціальних 
функцій проявляється в аналізі закономірностей суспільного розвитку, 
зміни соціальних структур. Побут — це специфічна сфера людського 
буття, в якій особистість задовольняє свої матеріальні і духовні потреби, 
адже, проникаючи і в виробничу, і в політичну, і в культурну сфери 
буття людини, він виступає тим підґрунтям, на якому безпосередньо 
базуються соціально-культурні цінності, з якого особистість бере свої 
життєві сили, забезпечує як фізичне, так і культурне існування [2, с. 8]. 
Таким чином, життєвий простір повсякденності як зріз життєвого 
простору людини хоча і охоплює невеликий обсяг світу (мікросвіт), 
але відіграє найважливішу роль. Людина освоює його з перших днів 
життя — процесі соціалізації, в сім'ї, в спілкуванні з друзями. Через тісні 
спонтанні контакти особистість опановує ти навички, знанням та стере-
отипи поведінки, які надалі служать базою для прилучення до простору 
соціального та побудови на його основі свого життєвого простору.
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Игнатко в. С. Основные характеристики бытовой жизнедеятель-
ности человека
Анализируются особенности бытовой сферы жизнедеятельности 
человека. Автор подчеркивает, каждая личность существует в обще-
стве и зависит от уровня развития экономических и политических 
отношений, но имеет свой собственный внутренний мир духовности 
и культуры; наиболее рельефно это отражается в ее быту — специфи-
ческой сфере человеческого бытия, в которой личность удовлетворяет 
свои непосредственные материальные и духовные потребности.
Ключевые слова: человек, культура, жизненное пространство, дея-
тельность, быт.

Ignatko V.S. Main Characteristics of Household Vital Activities
The features of household sphere of human activity were analyzed; the 
author emphasizes that each person exists in society and depends on the 
level of development of economic or political relations, but has its own 
inner world of spirituality and culture; this is reflected most clearly in 
life — a specific sphere of human existence, in which persons satisfy their 
immediate material and spiritual needs.
Key concepts: human being, culture, living space, activity, household.


